Zadanie
Miniklamstvo

Maroško Klamár sa doma nikdy neprizná, že dostal v škole pätorku. Radšej povie, že dostal štvorku. Inak ale nikdy neklame. Keď sa ho ocko spýtal, aké má tento polrok známky z matematiky, povedal: „Dve jednotky, dve dvojky, sedem trojok a štyri štvorky. Priemer mám čistú trojku.“ Koľko pätoriek dostal z matematiky Maroško Klamár tento polrok?
Počet pätoriek, ktoré dostal Maroško Klamár z matematiky tento polrok: ?????
Riešenie
Maroško dostal za polrok 15 známok. Ich súčet bol, podľa jeho výpovede, 43. Otcovi prezradil ešte priemer, ktorý bol 3. Keďže Maroškove klamstvo spočíva len vo výmene päťky za štvorku, v počte známok, ani v priemere neklamal. Takže reálny súčet známok bol 3*15 = 45. Pri každom nahradení pätorky štvorkou sa súčet známok znižuje o jeden. Rozdiel súčtu známok, ktoré povedal a očakávaného súčtu je 45 – 43 = 2, čo teda predstavuje aj počet „úprav“ známky. Takže Maroško Klamár dostal z matematiky tento polrok dve pätorky.
Kľúčové myšlienky
Priemer, jeho rátanie, vplyv jednotlivých sčítancov na zmenu priemeru, vplyv počtu sčítancov na priemer.

Návodné úlohy

1. Maroško má za polrok 15 známok a priemer tri. Koľko jednotiek potrebuje, aby mal nárok na dvojku na vysvedčení (t.j. priemer pod 2,5)?

2. Maroško má 10 známok a priemer 2,4. Posledná písomka sa mu nevydarila a dostal z nej pätorku. Má možnosť napísať opravnú písomku. Akú známky z nej musí dostať, aby mal priemer presne 2,0?
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